

Отдельным (однако вряд ли самостоятельным) способом установления достоверности проводимой экспертизы является запрос в соответствующее ведомство, где проводилась несудебная экспертиза до начала административного процесса, о наличии типовой методики проведения этой экспертизы, правовых основах ее проведения, частоте использования, наличии негативных результатов ее применения, наличии альтернативных методик в Республике Беларусь и за рубежом. Эту информацию орган, ведущий административный процесс, может использовать при подготовке к проведению опроса, а также для проверки его результатов.

УДК 343.9

М. А. Бабкин

*Белорусская государственная орденов Октябрьской революции
и Трудового Красного знамени сельскохозяйственная академия*

**КРИМИНАЛЬНЫЙ НАРКОТИЗМ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ
(Декрет Президента Республики Беларусь
№ 6 от 28 декабря 2014 года)**

В настоящее время в Республике Беларусь возникла проблема криминального наркотизма. В криминологии криминальный наркотизм означает те преступления, которые связаны с оборотом наркотиков (ст. 332–337 Уголовного кодекса Республики Беларусь). За последнее время увеличилось количество зарегистрированных преступлений, связанных с оборотом наркотиков, а именно стали популярны те вещества, которые относительно недорогие и могут быть произведены из доступных лекарственных препаратов. При этом торговцы наркотиков проявляют все большую изобретательность в производстве новых синтетических веществ, которые представляют достаточно серьезную опасность.

В настоящее время получило широкое распространение приобретение запрещенных препаратов через Интернет. Из-за этого доступ к наркотикам стал более открытым, что привело к резкому увеличению количества преступлений, связанных с оборотом наркотиков. В целях улучшения сложившейся ситуации в Республике Беларусь Президентом был издан Декрет № 6 от 28 декабря 2014 года «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков». Необходимость принятия данного Декрета была вызвана тем, что в 2014 году резко осложнилась ситуация с распространением наркотических средств, более 20 человек погибли и более 100 были госпитализированы в результате распространения нового вида наркотиков, так называемых спайсов.

В данном Декрете существенно увеличены санкции за совершение преступлений, связанных с оборотом наркотических средств, а также был снижен минимальный порог возраста, с которого наступает уголовная ответственность, с 16 до 14 лет. Также Декретом предусмотрены меры, направленные на создание надлежащих условий для лечения и социальной реабилитации лиц, страдающих наркотической зависимостью. Так, Правительству предписывается организовать специализированные лечебно-трудовые профилактории для больных наркоманией, а также создать профильные лечебно-воспитательные учреждения, обеспечивающие комплексную реабилитацию несовершеннолетних, состоящих на наркологическом учете.

Несмотря на ужесточение наказаний, данные проблемы не исчезли, хотя и стали менее ощутимы. В данном случае, на мой взгляд, требуется учитывать и те обстоятельства, что люди, несмотря на широкую пропаганду здорового образа жизни и вреда наркотиков, решаются на употребление наркотических средств, фактически убивая себя подобными веществами. Если мы обратим внимание на людей, употребляющих наркотические средства, то увидим, что это по большому счету это подростки, у которых не получается найти себя в жизни, а так же те, которые не получили должного воспитания со стороны родителей. Иными словами, дети из неблагополучных семей также входят в зону риска. А учитывая то, что позволить себе дорогостоящие наркотические средства подростки не в состоянии, то весьма популярным становится распространение легкодоступных наркотических средств. Что касается распространения в Республике Беларусь, то серьезной проблемой становится отсутствие границы между Республикой Беларусь и Российской Федерацией, через которую поступает значительное число наркотических средств. В данном случае необходимо наладить взаимоотношения с российской стороной, ведь именно ужесточение режима на границах между Россией и южными государствами, откуда идет огромное количество наркотических средств, может улучшить криминогенную ситуацию. Для этих целей должен проводиться совместный мониторинг ситуации на границах с участием России и Беларуси.

Как уже говорилось выше, в распространении новых наркотиков сыграло бурное развитие телекоммуникационных технологий в Республике Беларусь, в частности сети Интернет. За короткий промежуток времени интернет-форумы заполнились информацией, которая подробно раскрывает темы о различных видах наркотиков, содержит их агрессивную рекламу, описывает способы приготовления и схемы синтеза, пути введения и дозировки. Использование «виртуальных денег», электронных кошельков и систем оплаты, анонимность при регистрации в данных системах позволяют осуществлять распространение психоактивных веществ абсолютно бесконтактным способом, анонимно, не оставляя физических следов преступления.

В связи с угрозой широкого распространения наркотиков с использованием сети Интернет Декретом закрепляется механизм оперативного ограничения

доступа пользователей интернет-услуг к интернет-ресурсам, содержащим материалы, направленные на незаконный оборот наркотиков. Решения о таком ограничении принимаются Министерством информации на основании письменных уведомлений МВД и являются обязательными для исполнения всеми поставщиками интернет-услуг на территории Республики Беларусь.

В целях повышения эффективности профилактических и оперативно-розыскных мероприятий по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, в том числе в сети Интернет, своевременного выявления лиц, занятых в незаконном обороте наркотиков, Декретом возложены обязанности:

- на владельцев интернет-ресурсов – анализировать содержание принадлежащих им интернет-ресурсов, не допускать их использования для распространения материалов, направленных на незаконный оборот наркотиков, а также информировать органы внутренних дел о попытках распространения таких материалов;

- на поставщиков интернет-услуг – обеспечить с 1 января 2016 г. формирование и хранение актуальных сведений о интернет-ресурсах, посещаемых пользователями интернет-услуг. За невыполнение соответствующих обязанностей устанавливается административная ответственность.

Кроме того, вводится обязательная идентификация владельцев электронных кошельков, созданных в электронных платежных системах, действующих на территории Республики Беларусь (независимо от размеров сумм электронных денег, числящихся в таких электронных кошельках). Также устанавливается обязанность банков и иных организаций, открывших электронные кошельки, представлять сведения об электронных кошельках, открытых на имя физических лиц, на основании письменного запроса органа государственной безопасности, органа внутренних дел либо Следственного комитета в определенные в таком запросе сроки.

Таким образом, издание Декрета № 6 должно заметно улучшить ситуацию с криминальным наркотизмом. Тем не менее нужны дополнительные условия для того, чтобы пресечь попытку ввоза на территорию Республики Беларусь наркотических средств. Государство должно оказывать поддержку молодежи, в особенности детям из малообеспеченных и неблагополучных семей, пресекать попытки в СМИ и сети Интернет любую информацию, которая может оправдывать употребление наркотических средств, вести более активную пропаганду здорового образа жизни.